

毕业典礼上校长们讲述大学之道 每天仰望星空,少玩手游

进入毕业季,各个高校纷纷迎来毕业典礼。在这“最后一课”上,除了大学校长对毕业生的谆谆教诲,毕业生也将其视为青春记忆的句点。“95后”逐渐毕业,而他们对于仪式感的追求,也促使大学对毕业典礼不断创新,毕业典礼的形式、参会人员的组成等,也成为大学展示自我的一张名片。



山东大学校长樊丽明及校学位委员会集体为毕业生授学位。 本报通讯员 刘梦冬 摄

本报记者 郭立伟

校长给毕业生讲了四个奋斗故事

“新闻学院的梁轩同学,我很认同你对团队合作、表达能力的重视,也感谢你对学校的祝福,希望你常回家看看,‘岁岁常相见’。控制学院的朱艳妮同学,你说通过面向农村贫困地区专项计划来到山大是幸运的,你用优异的成绩丰富了这份幸运的内涵。”

22日,山东大学本科毕业典礼举行,山东大学校长樊丽明对山大学子的山大日记娓娓道来。“原来,我们的那些写在日记中的情绪,校长是知道的。”毕业典礼现场,毕业生们感慨而又激动。“你们才是学校近年来取得的最重要、最宝贵、最具有代表性的成果!你们的成长成才,是学校最引以为豪的成就!”毕业典礼上,樊丽明为山大毕业生点赞。

樊丽明用四个“奋斗故事”,寄语毕业生。第一个故事主人公是山大光学系1980级校友薛其坤。他率领团队在世界范围内首次观测到量子反常霍尔效应,四年里他带领团队进行了上千次的材料生成与测量对比实验,每一步都争取做到最好,最终获得巨大成功。

接着,还有齐鲁医院教授张茂宏、软件学院2009级年轻校友李天驰、物理学院1960级校友魏世杰的故事。樊丽明用这四个故事,激励毕业生,奋斗需要追求卓越的精神,需要持之以恒的韧劲,需要敢为人先的魄力,需要家国情怀的担当。

22日,同样举行毕业典礼的还有

山东财经大学。在瞬息万变、信息爆炸的时代,校党委书记王邵军劝诫毕业生,在加快奔跑节奏时,也要回归本真,倾听来自内心的简简单单的声音,“在快节奏的生活中,每天抽出一段时间读读书,仰望一下星空,静静地思考一下人的尊严和价值,而不是习惯于抱着手机翻头条,玩手游、刷抖音,沉溺于表层的、平面的流行文化。”

院长为每个学生拨穗,学生现场求抱抱

6月21日,在山东工艺美术学院2018年毕业典礼上,山工艺院长潘鲁生持续站了近两个小时,挨个为每一个毕业学子的学士帽拨穗。离别在即,不少毕业生毕业典礼现场向院长求抱抱、比心,向院长伸出大拇指点赞。潘鲁生一一拥抱毕业生,跟大家说着“常回家看看”,让毕业生感动地红了眼眶。

每逢毕业季,大学校长坚持给每个毕业生拨穗的故事会让毕业生感动不已,比如,中南财经政法大学校长杨灿明每年毕业典礼都坚持为每一名毕业生拨穗,整整两天他一丝不苟地为7000名毕业生做一个合影“背景板”。

“院长事务繁忙,他愿意在百忙之中抽出时间一一为我们拨穗、与我们合影,为我们的大学生活画上了完美的句点。”山东工艺美术学院毕业生在学校官方微博留言说。

随着“95后”大学生慢慢毕业,毕业生愈加强调毕业的“仪式感”。“踏出了校园,我们就是社会人,我们非常希望可以拥有这样一个仪式,来纪念自己的青春。”山东大学一名毕业生告诉记者。

据了解,近日中国传媒大学毕业

典礼有走红毯环节,很多毕业生不到5点就起床化妆,更有毕业生举家前往见证毕业的这一刻。

留学生发言成潮流,火了白开水

毕业典礼上,除了校长为毕业生上“最后一课”外,留学生的发言也尤为引人注目,他们眼中的中国文化和校园风情,让毕业生从另一个角度感受到与母校的情义。

6月14日,凭借着“中国的开水厉害得不得了”的毕业演讲,华东师范大学2018届硕士毕业留学生、意大利小伙王小龙登上微博热搜榜。演讲中,他表示,发现中国的开水厉害得不得了。“在中国,不管我身体有任何不舒服,中国同学为我推荐:喝多点开水。发烧了?喝开水!胃痛?喝开水!压力大?也喝开水!我现在才发现中国的开水厉害得不得了!”

6月21日,南京师范大学毕业典礼上,土耳其留学生马丁用南京话作的演讲引起毕业生热烈反响,“大二的时候,有一个同学送给了我一根辣条,那时候的我从来没有吃过辣条,还以为那是糖果。等我吃完辣条之后,感觉我也变成了中国人。”辣条不仅仅是中国单纯意义上的食品,更是一代人的记忆。许多网友纷纷表示:他的演讲让我想起了多年前,毕业的那个夏天,那是我们永远回不去的青春。

另外,还有一些高校,除了教学一线的老师与学生共享毕业之际,后勤人员也被邀请列席。扬州大学毕业典礼邀请后勤人员、保安等平时为学生默默服务的人员走红毯与毕业生共同庆祝毕业。

校长毕业寄语 经典金句集合

漫漫人生路,并不是都能这般“大吉大利,今晚吃鸡”,还可能随时面临“落地成盒”。

——校长 丁烈云
华中科大2018届本科生毕业典礼

大家熟知的“佛系”这个词是不是对佛有一点误解?“如果‘佛系’意味着不思进取,浑浑噩噩,随遇而安的话,这可能早已偏离佛性为先觉悟而后渡人的本意。任何宗教或哲学传统,第一步当然是要教我们如何Keep Calm,排除纷扰,保持宁静,但是更重要的是教我们Carry on,直面生活,守正求新!”

——校长 陈寿灿
浙江工商大学2018届毕业典礼

漫漫人生路,总会有弯路。在弯弯绕绕的“套路”中,大家不免会有些抱怨,但是“牢骚太盛防肠断,风物长宜放眼量”。

——校长 熊思东
苏州大学2016届毕业典礼

以现在流行的“互联网+”为切入点:从今天起我们每个人的专业名称后面都应该点上一个加号!首先,母校希望你们在这个加号后面填上责任、创新与实践;同学们走上工作岗位以后,还要尽快填上未来岗位所需要的其他知识。

——校长 乔建永
北京邮电大学2015年毕业典礼

告别某些风气或习俗也很艰难。尽管如今有拼爹的现象,但毕竟不是成功之道。有一个“好爸爸”,不妨告别对你爸的依赖;没有一个“好爸爸”,那就告别羡慕嫉妒恨。过几年你们可能面临谈婚论嫁。要结婚,是否一定要有自己产权的房子?有些年轻人为此而不惜“啃老”。华中的小伙子们、姑娘们,千万告别“啃老”,告别“俗气”。

——时任校长 李培根
华中科大2013届本科生毕业典礼

本报记者 郭立伟 整理

明天下午3点半后可查高考成绩

本报济南6月22日讯(记者 郭立伟) 22日,记者了解到,山东省教育厅、省教育招生考试院将于6月24日(周日)下午3:30,公布2018年高考成绩,同时公布本科分数线、高考成绩分段表等。

24日下午3点半以后,考生可以通过官方途径查询高考成绩。一是登录山东省教育招生考试院(http://www.sdzs.gov.cn/)查询;二是拨打电话16866,根据语音提示查询高考成绩;三是通过山东省教育厅官方微信公众账号“山东教育发布”查询。

高考成绩查完以后,按照今年的填报志愿时间安排,6月28日将开始

填报志愿,即填报文理类、艺术类、体育类本科提前批首次志愿,填报高水平运动员志愿、民航飞行技术专业首次志愿,填报春季高考技能拔尖人才志愿。

本科普通批首次志愿填报时间为7月5日至6日,首次志愿填报需要填12个学校,考生需要做好准备。

6月24日(周日)下午3:30,在山东教育电视台演播室召开2018年普通高校招生工作第二次新闻发布会,公布2018年高考成绩,同时公布本科分数线、高考成绩分段表等。届时,齐鲁晚报·齐鲁壹点将进行全程直播,请考生及时在线观看。

今年公安高校在我省招1455人

本报济南6月22日讯(记者 郭立伟) 22日,山东省教育招生考试院发布《关于做好2018年公安高校招生工作的通知》,结合我省实际,就做好2018年中国人民公安大学、中国刑事警察学院、铁道警察学院、南京森林警察学院、山东警察学院和新疆警察学院(特殊专业委托定向培养高校)招生工作做出部署。

2018年公安高校在我省招生计划分别为:中国人民公安大学117人(本科),中国刑事警察学院110人(本科),铁道警察学院55人(本科,面向铁路公安机关就业),南京森林警察学院20人(本科),山东警察学院1150人(本科,

其中6个招生计划为公安英烈子女保送生),新疆警察学院3人(本科,定向招录培养专业)。所有招生计划加起来,共计1455人。

其中,部属院校和新疆警察学院面向全省招生,招生计划不具体分配到市。山东警察学院招生计划预分到市。公安类高校招收女生不超过各校招生计划数的15%。

考生需要注意的是,填报志愿时,各公安高校的本科专业执行我省首次划定的文理类本科普通批录取控制分数线。达到或超过本科普通批录取控制分数线的考生须于6月28日在本科提前批中填报各公安高校本科志愿。